

“不忘初心，牢记使命”主题教育 要做到“五深入五确保”

2019年6月4日，江苏省召开“不忘初心、牢记使命”主题教育动员会议，省委书记、省委主题教育领导小组组长娄勤俭在动员讲话中强调，我省开展主题教育要紧紧围绕中央确定的目标任务，牢牢把握“守初心、担使命，找差距、抓落实”的总要求，把开展主题教育同深化思想解放结合起来，同落实重点工作结合起来，同学习先进典型结合起来，切实做到“五深入五确保”。

一是深入推进解放思想，确保理论学习有收获。理论创新每前进一步，理论武装就要跟进一步。习近平新时代中国特色社会主义思想是浩瀚深邃的思想宝库，只有深入学、反复学、系统学，才能掌握精髓要义，真正融会贯通。总书记在讲话中指出，一些党员干部学理论存在不熟悉、顾不上、不感兴趣的“三不”状态，这在我省部分党员干部身上也不同程度存在。有的不真学，做做样子装点门面、应付场面，不仅没有学到真经，甚至连应知应会的基本内容都不掌握；有的不深学，“读书读个皮、看报看个题”，蜻蜓点水、浅尝辄止，知其然不知其所以然；有的不善学，理论学习与时代脱钩、与实践脱节，满嘴新词汇、新概念，一到工作中变就成老一套。理论武装只

有“进行时”、没有“完成时”。学习新思想的首要任务，是在更新观念中解放思想、在解放思想中统一思想。要在去年开展解放思想大讨论的基础上，通过主题教育把学习新思想向深处着力、向深处拓展，坚决破除与新思想不适应不符合的思维桎梏，推动党员干部身体和思想同步进入新时代，有效破解“理解不深入、行动跟不上、落实缺乏创造性”的问题，真正使思想观念与初心相契合、与使命相符合、与时代相融合。学习新思想的根本目的，是以新思想定向领航、不断开辟发展新路。要学深悟透新思想，并与学习贯彻习近平总书记对江苏工作重要讲话指示精神紧密结合起来，一体领会、一体把握、一体践行，更加清醒地认识我省当前发展的阶段性特征，自觉从新思想中找到破解矛盾问题的钥匙，在新思想指引下探索推动高质量发展的路径，真正把学习新思想的过程变成把握规律、用好规律的过程，变成抓住机遇、创造新的更大机遇的过程。

二是深入锤炼坚强党性，确保思想政治受洗礼。对马克思主义的信仰、对中国特色社会主义的信念，是共产党人的精神支柱。总书记在讲话中深情讲述了红军长征的故事，深刻说明我们党正是靠坚定的理想信念才能在一次次苦难中铸就辉煌。现在有少数党员干部淡漠了初心、失去了恒心，有的理想滑坡、“三观”蜕变，不信马列信鬼神，还有的政治意识淡化，功利思想滋长，奉献精神消退，甚至在不知不觉中走入了歧途。如何始终坚定信仰信念，是摆在每一位党员干部面前的重大课题。红色基因是共产党人的精神底色，是涵养政治品格的营养剂。江苏这片红色热土，孕育了伟大的“周恩来精神”“雨花英烈精神”“淮海战役精神”“铁军精神”，这些都是共产党人初心使命的生动写照，要充分用好这些红色资源，以直抵人心的方式开展革命理想、革命传统教育，把红色基因代代传承下去。“人民的好总理”周恩来，把毕生都献给了党和人民事业，是共产党人的价值典范和行为标杆。要在全省大力弘扬“周恩来精神”，深化“对标‘六个杰出楷模’、学恩来践初心”，推动党员领导干部增强“四个意识”、坚

定“四个自信”、做到“两个维护”，永葆对党的绝对忠诚。先进模范事迹最能感染人打动人，是锤炼坚强党性的好教材。改革开放以来，我省先后涌现出一大批忠诚于党、无私奉献的先进典型。“时代楷模”赵亚夫长期扎根农村，做给农民看、带着农民干，把论文写在大地上、把成果留在农民家，一生的精力都奉献给了茅山老区人民；“守岛英雄”王继才坚决听从党的召唤、服从组织安排，32年如一日固守海防，兑现了“一生守岛，直到守不动的那一天”的铮铮誓言，在平凡的岗位上作出了不平凡的贡献。榜样的力量是无穷的，这次主题教育要充分发挥身边榜样的激励作用，引导基层干部学赵亚夫、广大党员学王继才，真正以事业为重、在奋斗为本、以奉献为荣，用坚定信念、恪尽职守的实际行动彰显共产党人的价值所在。

三是深入落实“三项机制”，确保干事创业敢担当。主题教育成效如何，干部的精神状态、工作质态是重要检验。当前我国正处于“两个一百年”奋斗目标的历史交汇期，我省发展也处在爬坡过坎、滚石上山的攻坚阶段，迫切需要党员干部扛起使命责任、奋发开拓进取。激励担当作为，制度机制是重要保证。去年以来，省委认真贯彻习近平总书记“三个区分开来”重大要求和中央精神，制定实施“三项机制”，在激励干事创业上发挥了重要作用。但仍有少数干部精气神不振，习惯于当“太平官”，出工不出力、务虚不务实；有的不愿主动挑担子，见到矛盾推、遇到问题躲、碰到难事拖；有的闯劲冲劲不足，有难度的不想干、有风险的不敢干、没先例的不愿干。要结合主题教育，在推动“三项机制”落地见效上下更大功夫，优化绩效管理和考评体系，发挥典型引路、案例示范作用，奖优罚劣、奖勤罚懒，让敢担当、勇作为在全省蔚然成风。干部干事创业，要把破解难题作为主攻方向。随着形势的不断变化，我省发展面临的风险挑战明显增多，比如，中美贸易摩擦升级对我省的不利影响已经显现，我省产业核心竞争力还不够强，建设自主可控现代产业体系的任务非常紧迫，综合交通运输体系建设刚刚起步，安全生产形势较为严峻，资源环境约束日益突出，等等。要通过主题教育，引导党员干部立足岗位实际，找准工作和发展中薄弱

环节,把精力聚焦到补短板强弱项上来,在直面矛盾、化解难题中开辟发展新境界。需要强调的是,担当作为、干事创业是对所有干部的要求,领导机关和领导干部尤其要带好头。现在一些地方和部门在“资源下沉”上不起劲、但在“责任下移”上却很积极,把本该属于自己的责任压给下面,有的把执法任务交给没有执法权的乡镇去做,有的出了事情就先把板子打到基层干部身上,这是典型的不负责任、不想担当,要结合主题教育拿出有效措施予以纠正。

四是深入转变工作作风,确保为民服务解难题。民心是最大的政治。党的十八大以来,我省先后开展了“三解三促”“大走访大落实”等活动,回应了基层群众期盼、密切了党群干群关系,但脱离群众现象仍然存在,有的党员干部虽然在对待群众的态度上有所好转,但在为群众办事上仍然不实在、不上心、不尽力,还有极少数人依旧高高在上、态度生冷、颐指气使,群众对此十分反感。这也警示我们,只有加快转变作风、真诚服务人民,才能真正赢得群众的支持和拥护。为民服务首先要增进同人民群众的感情,要通过主题教育,引导党员干部自觉站稳群众立场,坚决摒弃特权思想,深刻认识到自己永远是劳动人民的普通一员,只有发自内心把群众当亲人,群众才能把我们当家人,必须多想群众的难、多体会群众的苦,自觉同人民群众想在一起、干在一起,真正当好人民的勤务员。为民服务的关键是要解决好群众反映强烈的问题,要结合主题教育,认真梳理老百姓的操心事、烦心事、揪心事,找准靶心、有的放矢加以解决,比如对群众反映突出的教育问题,要系统推进教育改革,扩大优质教育资源供给;又如对苏北农村住房落后的现状,要坚持“四化”同步,引导农民按照城镇化规律集中居住等,通过办好一件件具体事情、解决一个个实际问题,不断增强人民群众获得感、幸福感、安全感。为民服务还要与减轻基层负担结合起来,现在有的地方和单位搞材料政绩、数字政绩,不重实效重包装、不看做的看写的,文山会海问题突出,各种督查检查、创建达标、

考核评比五花八门，有的基层单位需要维护的手机APP达几十个，弄得基层干部苦不堪言。这次主题教育要认真落实“基层减负年”的各项要求，坚决纠正各种形式主义做法和官僚主义做派，使基层干部腾出更多时间和精力抓发展、促稳定、惠民生。

五是深入涵养政治生态，确保清正廉洁作表率。经过这几年的不懈努力，我省党内政治生态持续向好，讲政治、重规范、守正气已经成为绝大多数党员干部的自觉行动。但在少数地方和单位，政治生态仍处于亚健康状态，有的党员干部不讲原则、不守规矩，本位主义、自由主义突出；有的当“两面派”、做“两面人”，台上说得义正辞严，台下却搞另外一套；环保、教育、卫生、交通等重点领域腐败问题仍易多发，少数地方一出问题就是“窝案”“串案”；农村基层违纪违法问题较为突出，有的党员干部甚至充当黑恶势力的“保护伞”。净化政治生态不会一蹴而就，化风成俗需要久久为功。这次主题教育中，要推动广大党员干部严守政治纪律政治规矩，认真贯彻执行民主集中制，严肃党内政治生活，坚决防止“七个有之”、自觉做到“五个必须”，时时处处与党中央在思想上对标对表、行动上紧跟紧随，切实维护党的集中统一；大力弘扬共产党人价值观，牢固树立正确的公私观、义利观、是非观、情法观、亲清观、廉奢观、苦乐观、得失观，不为名利所困、不为浊流所染，坚守共产党人的精神家园；严守清正廉洁高压线，知敬畏、存戒惧，从严管好自身和家人亲属，真正做到公正用权、依法用权、为民用权、廉洁用权，始终保持为民务实清廉的政治本色。